



搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

全国人大常委会启动乡村振兴促进法执法检查

为全面贯彻实施乡村振兴促进法，全国人大常委会近日启动乡村振兴促进法执法检查。

2021年4月29日，全国人大常委会会议表决通过乡村振兴促进法，这部法律自2021年6月1日起施行。记者从24日在京召开的全国人大常委会乡村振兴促进法执法检查组第一次全体会议上了解到，检查组将于今年7月至9

月分赴8个省(区)开展实地检查；同时委托6个省(区、市)人大常委会对本行政区域内乡村振兴促进法贯彻实施情况进行检查。

据悉，检查组将在全面了解乡村振兴促进法贯彻实施情况的基础上，重点检查以下六方面内容：促进乡村产业发展、增加农民收入、提高农民生活水平等法律规定贯彻实施情况；健全乡村人

才工作体制机制、促进农业农村人才队伍建设、培养新型职业农民等情况；传承农村优秀传统文化，保护农业文化遗产和非物质文化遗产等法律规定执行情况；加强农村生态环境保护、保障农民合法权益、促进城乡融合发展等法律责任落实情况；建立乡村振兴目标责任制和考核评价制度，细化落实乡村振兴相关扶持政策措施情况；地方性法规和

配套法规规章制订情况，法律实施中存在的主要问题，深入推进法律实施的意见和建议等。

9月中旬，执法检查组将召开第二次全体会会议，研究讨论执法检查报告稿。10月下旬，全国人大常委会将听取和审议关于检查乡村振兴促进法实施情况的报告。

(人民日报)

今年夏粮小麦增产丰收已成定局



6月2日，收割机在临沂市郯城县郯城街道的麦田里收获小麦。

新华社记者 郭绪雷 摄

6月22日召开的国务院常务会议指出，各有关方面狠抓粮食生产，今年夏粮增产丰收已成定局、质量好

于常年，杂粮杂豆产量略增，油菜籽产量明显增加，玉米等夏播已近八成，早稻和秋粮长势良好。

农业农村部有关负责人表示，今年全国“三夏”小麦大规模机收从5月28日全面展开，由南向北快速推进。截至6月21日，四川、湖北、河南、安徽、江苏、陕西、山东、河北、山西等9省已收获3.01亿亩，收获进度达99.2%，全国大规模机收基本结束。

稳物价对稳经济大盘至关重要，粮食稳产增产是稳物价、提升粮食安全保障能力的关键举措，也有利于世界粮食市场稳定。国务院常务会议指出，夏粮丰收和秋粮基础好来之不易，为全年粮食稳产提供了坚实支撑。

会议要求继续压实责任，确保全年粮食产量保持在1.3万亿斤以上。要抓好夏粮收储，鼓励多元市场主体收购，保质保量入库。要不误农时落实夏播面积，抓好玉米扫尾播种，稳住双季晚稻，落实大豆玉米带状复合种植任务。要做好秋粮田间管理，防范洪涝、夏伏旱、病虫害等灾害。

据了解，今年为确保疫情防控不影响麦收，农业农村部牵头成立跨部门的小麦机收工作专班，各级各地采取超常规的工作举措，统筹调度和协调打通跨区作业通行堵点卡点。组织各地设立了2500多个跨区作业接待服务站，提供免费核酸抗原检测、属地备案、作业信息、维修保障等“一站式服务”。组织各地以县为单位建立了5485支应急抢收抢种服务队，为受疫情和天气影响的农户提供应急服务。

专家表示，夏粮丰收、全年主动，秋粮是全年粮食生产的大头，各地要加快推动夏播、夏管顺利进行，为全年粮食稳产奠定基础。

据了解，近日农业农村部派出3个工作组并组织专家科技小分队，赴河北、山东、河南受旱地区开展工作督导和技术指导，指导地方落实科学抗旱关键措施，高质量完成夏播任务，推进夏管顺利开展。

(新华网)

声音

补齐农村基本公共服务短板需多方合力

现阶段，我国城乡差距大最直观的是基础设施和公共服务差距大，教育、医疗、文化等公共服务事项，都是农民最关心最直接最现实的利益问题，关乎亿万农民的幸福感、获得感和安全感。2022年中央一号文件指出要“加强基本公共服务的县域统筹”，农村基本公共服务体系建设是乡村振兴的有力保障。

长期以来，农村地区基础设施薄弱，教育、医疗、文化等公共服务和社会事业发展滞后，成为城乡发展不平衡、农业农村发展不充分问题的一个突出体现。治国有常，利民为本。补齐公共服务短板，提高公共服务质量，既是保障和改善民生的要求，又能促进高水平全面建成小康社会。

下面，基于一个皖鄂省际边界的乡的基本公共服务调查情况，提出一点个人的思考和建议。

一、省际边陲古坊乡基本公共服务的现状和存在的问题

岳西县古坊乡位于皖鄂边界，西北与湖北省英山县陶家河乡、杨柳湾镇交界，东南与本县白帽镇、河图镇接壤，是安徽省的西大门，相邻地界有“一步跨两省”的说法。国土面积47平方公里，辖5个行政村，120个村民组，2610户，9219人。因受历史、自然、区位等条件的制约，古坊乡的发展相对滞后，基本公共服务是岳西县最薄弱的乡镇之一。近年来，尽管全乡致力于社会发展，但基本公共服务依然是“短板”和“弱项”，与人民群众的需求还有较大差距。

二、补齐农村基本公共服务短板的建议

由于长期以来城乡二元体制，农村地区教育、医疗、文化等公共

服务和社会事业滞后，大幅增加农村公共产品的数量和质量，逐步增强农村地区公共服务供给能力，既要有现实的紧迫感，也要有“历史的耐心”。针对当前农村基本公共服务中依旧存在的诸多短板，亟需构建与完善乡村公共服务的长效机制，提升农村公共服务水平。为此，建议从以下三个方面着手：

(一)完善投入机制，构建服务体系。改善农村公共服务体系，只有真金白银的投入，才有盆满钵盈的收益。要整合各类资金投入到乡村公共服务体系建设中，高标准建设一批党群服务中心和村民活动广场。通过提升与村民生活息息相关的乡村公共服务基础设施，来带动各项公共服务制度落地生效，实现常态化的垃圾有“归宿”，日常保洁有人管，活动设施有维护，读书学习有去处，运动健身有场地。让党群服务中心成为村民代办各类公共服务事项的首选，做到小事不出村，大事不出乡，真正实现民事村办。

(二)创造多元化供给，实现均等化服务。要坚持以人民为中心

的发展思想，把推进基本公共服务均等化作为提高保障和改善民生的总抓手。

文化教育方面：要持续增加农村教育的建设投入。一是加强教育资源优化配备，对符合建设九年一贯制中学的集镇建成区，可以统筹规划设立九年一贯制中学。二是设立教育可持续发展基金。用于奖励高考录取大学本科学生，资助品学兼优贫困学生，奖励优秀教师，优化改善教育教学条件。三是实施教师素养提升工程。根据农村幼儿园、中小学需求，安排先进地区的优秀年轻人民

才实地开展支教。牵线发达地区的优质学校，实施农村教师挂岗学习，多措并举提升内生发展动能。

医疗卫生方面：按照县乡医疗一体化思路，立足实际，着眼基本医疗卫生制度长远建设，改革乡村医生服务模式和激励机制。健全完善乡村医生服务补偿、培养培训和养老保障等政策，稳定和优化乡村医生队伍，强化管理指导，规范医疗卫生服务行为，全面提升村级医疗卫生服务水平，建立健全农村常见病、多发病在村级首诊、分级诊疗的服务新模式。真正实现大病不出县、小病不出村。

公共文化服务方面：要加强公共文化服务体系系统建设，持续增加公共文化服务投入。丰富文化体育服务载体，确保乡村群众文体运动“活起来”。创建乡村文化阵地、开展丰富多彩的文体活动。依托村民文化广场、篮球场、农家书屋、宣传栏等文化阵地，加强乡村文艺演出队、体育运动队等队伍建设，广泛开展群众喜闻乐见的有益活动，不断丰富乡村精神文化生活。

(三)建立管护机制，确保稳定运行。探索解决农村公共服务运行中常见的“无人干事”“无钱办事”“管不好事”等难题，围绕公用公共资源、共享公共服务的主线，在摸清家底、明确产权的基础上，加强农村公共基础设施管理，落实管护责任。探索制定《村级公共服务运行维护规范》，形成一套管护标准，实现常态化、长效化的管控，使农村基础设施不能完全发挥作用的短板和痛点变成了乡村振兴的跳板和亮点。

(凯之 汪志鹏)

有关主体农产品质量安全责任

农产品质量安全法修订草案21日提请全国人大常委会会议二次审议，进一步压实有关主体农产品质量安全责任。

2021年10月，农产品质量安全法修订草案提请全国人大常委会会议初次审议，并向社会公开征求意见。有些常委会组成人员和部门、全国人大代表、社会公众建议，进一步压实有关主体的农产品质量安全责任。

为此，修订草案二审稿作出修改：一是规定国家支持农产品产地冷链物流基础设施建设，健全有关冷链物流标准、服务规范和监管保障机制，相关企业应当依照法律、法规和有关标准，保证冷链物流的农产品质量安全；二是恢复现行法农产品批发市场、农产品销售企业有关农产品质量安全责任的规定，并与部门监管职责衔接；三是对通过网络平台销售农产品的农产品经营者和平台经营者农产品质量安全责任作出衔接性规定。

此前的修订草案一审稿规定，农产品生产企业、农民专业合作社对其销售的食用农产品应当开具承诺合格证；从事农产品收购的单位或者个人应当收取并保存承诺合格证。有些常委会委员和部门、社会公众提出，总结承诺达标合格证制度试点经验，应区分情况，增加相关责任主体，按照法律法规规定，对生猪、生鲜乳应实行更严的监管措施。

对此，修订草案二审稿作出修改：增加规定，食品生产者和餐饮服务提供者应当按照规定收取并保存承诺达标合格证，从事农产品收购的单位或者个人对其收购的农产品分装后销售的，应当按照规定开具承诺达标合格证；考虑到行政法规对生猪的质量安全实行更严格的检验检疫管理，对特定畜产品的质量安全合格证明材料作出相应衔接性规定；增加农产品批发市场开办者应当查验承诺达标合格证的规定；增加规定，农业农村主管部门应当做好承诺达标合格证有关工作的指导服务和日常监督检查，并完善有关法律责任。

安徽砀山县：弘扬传统文化 赋能乡村振兴

本报记者 许永军 □ 李艳龙 路杨

“这次的砀山非遗展演节目太丰富了，砀山唢呐高亢悠扬、荡气回肠，砀山四平调四平八稳、韵味优美，真是越听越有味，不愧是国家级非遗！”日前，安徽省宿州市砀山县砀城镇市民张明花高兴地说。

6月10日至11日，砀山县“文化和自然遗产日”系列宣传活动在砀城镇举行，铿锵有力的砀山唢呐声拉开了活动的帷幕，砀山四平调《小包公》《花为媒》、梆子戏《五世请缨》等非遗节目轮番上演，同时，现场还展示了砀山年画、梅花篆字、蝴蝶文、蓝印花布等非遗产品，讲解工艺制作技巧，让群众感受非遗文化的魅力，增强了对非遗保护和传承的意识。这是该县大力实施非物质文化遗产传承发展工程、保护传承乡村优秀传统文化的一个缩影。

据悉，近年来，砀山县充分发挥传统文化底蕴和文化基因，立足该县农耕文化资源、黄河文化资源和非遗文化资源，大力传承优秀传统文化，不断赋予时代内涵、丰富表现形式，用优秀文化赋能乡村振兴。

保护传承乡村优秀传统文化。砀山县深入挖掘优秀农耕文化、古黄河文化、砀山齐白石文化、砀山酥梨文化，让传统文化、地域文化中的优秀思想观念、人文精神和道德规范，充分发挥其在凝聚人心、教化群众、淳化民风中的重要作用。实施传统村落保护利用工程，修建魏寨民宿村、侯楼院北农耕文化园，通过深入挖掘砀山年画、斗鸡、斗羊、竹马旱船、蓝印花染等具有地方特色的民间艺术，让有形的乡村文化留得住，让活态的乡土文化传下去，不断赋予其新的时代内涵，增强优秀乡土文化生命力。

实施非物质文化遗产传承发展工程，完善非遗保护制度，开展农村非遗传承人研修培训，壮大传承队伍，切实保护

好农村优秀农耕文化遗产。做大做强国家级非遗——“砀山唢呐”品牌，实施国家级非遗——“砀山四平调”戏曲保护传承和振兴工程，加强唢呐、四平调等文化的对外交流与合作。研究规划开发砀山护城河、内外环路、李白宴遗址文化公园及明代砀城遗址。挖掘砀山县历史人物、历史事件、历史遗迹等文化资源，增强保护力度。让优秀的农耕文化遗产回归乡村，让乡村文脉代代传承。

推动乡村特色文化产业。砀山县大力扶持书画、戏曲、武术、民间艺术实现产业化发展，推动文化产业成为国民经济支柱性产业。着力推进砀山县薛楼文化产业园、砀郡历史文化公园、大型数字影院等重点文化产业项目。积极培育文化创意、印刷物流、广告会展、影视制作等新兴文化业态，推动文化与科技、信息、物流、建筑与产业融合发展。同时紧密结合砀山酥梨特色小镇、省级美丽乡村旅游建设，深入挖掘乡村特色文化符号，立足砀山“酥梨文化”、黄河故道文化，培育地方特色文化品牌，走差异化发展道路。以形神兼备为导向，保护砀山县乡村原有建筑风貌和村落格局，让民族民间文化元素、地理标志产品元素融入乡村建设，深挖历史古韵，弘扬人文之美，重塑诗意闲适的人文环境和田绿草青的居住环境，重现原生田园风光和原本乡情乡愁。形成特色文化旅游产品体系，促进文化资源与现代消费需求有效衔接，推动文化与其他产业深度融合、创新发展。

打造生态文化旅游等重点文化产业。其中，中国梨都砀山摄影基地、书画写生基地、“老烟馆”文化创意园等重点文化产业项目已初步建成。薛楼板材加工园区文化产业园、黄河故道文化旅游综合开发区正在规划和建设中。据不完全统计，目前，砀山县文化产业从业人员达到10000余人，年创利润3亿余元。

